

在第二次世界中西医结合大会开幕式上的讲话

中华人民共和国卫生部副部长 国家中医药管理局局长
余 靖

尊敬的大会主席、尊敬的各位专家、各位来宾：

值此金秋时节，在第一次世界中西医结合大会举办 5 年来，中西医结合医学受到全球性广泛关注的形势下，我们迎来了第二次世界中西医结合大会的隆重召开，我谨代表中华人民共和国卫生部、国家中医药管理局向大会表示诚挚的祝贺！对支持、关心本次大会的各国政府和企业表示衷心的感谢！对来自世界各国、各地区的专家学者表示热烈的欢迎！

近年来，全球经济的飞速发展，科学技术的日新月异，不断促进生命科学的发展。随着医学发展的趋势、疾病谱的变化，药源性疾病的不断增加，医学模式的改变，人们健康观念和诊疗思维发生了根本的变化，回归自然、重视传统医学已成为世界潮流，中西医结合面临前所未有的良好发展机遇。现代基因工程、生物信息、计算机及微电子等高新技术的兴起，临床流行病学和循证医学研究方法逐步推广，多学科的广泛渗透、相互融合，为开展更加深入的结合医学研究提供了有力的技术支持。

我国政府从人民群众疾病防治的需要和科学发展的规律出发，一直对我国中西医结合事业高度重视，积极支持，正确引导，使我国中西医结合事业得到长足发展。目前我国中西医结合医疗、科研、教学体系基本形成。全国现有地市级以上的中西医结合医院 64 所，中西医结合研究所 17 个，仅中国中西医结合学会会员已近 6 万人，部分高等院校创办了 5~7 年制的“中西医结合临床医学专业”或“中西医结合系”，开展了从本科生到博士生的系列学历教育，逐渐形成较完整的人才培训体系。我国中西医结合医学学术活动和国际交流日益活跃。中国中西医结合学会下设 35 个专业委员会，每年召开国际和全国性学术会议 30 余次，先后创办了

《中国中西医结合杂志》等 15 种专业期刊，陆续出版了《中西医结合医学》等数百种中西医结合医学专著，标志着中西医结合学术繁荣发展；中西医结合学术研究领域不断拓展，研究水平不断提高，取得了一批在国内外有着广泛影响的研究成果，如针灸镇痛辅助麻醉，中西医结合治疗白血病、病毒性肝炎、心脑血管病、急腹症、烧伤、骨折及机理研究等在国内外引起了广泛关注。

1997 年在北京召开第一次世界中西医结合大会时，共有 24 个国家和地区的代表到会。此次会议有 27 个国家和地区的 1300 多名代表到会，并且有各国政府官员参加，这充分反映了中西医结合越来越被世界医学认可，得到各国人民和政府的广泛关注。我们希望通过本次会议，进一步提高学术交流水平，增进友谊，就共同关心的问题达成共识。

同志们，朋友们！21 世纪多学科之间的交叉渗透已成为科学发展的一种趋势，各学科边缘是最活跃的区域，成为科技创新的源泉。希望中西医结合的同志们能积极引进适合于学科发展的现代科学技术与方法，促进多学科的交叉、渗透和融合，揭示中西医结合防病治病原理，发现新现象，找出新规律，努力提高诊疗水平，节约医疗资源，降低医疗费用，为提高世界人民健康水平服务。

3 天的盛会相逢虽然短暂，但我们在中西医结合领域的广泛交流却是长久的。在未来的美好时光里，只要我们继续坚持现代医学、传统医学和交叉学科紧密结合共同发展的战略，我相信我们一定能为推动医学的发展作出新的贡献。

预祝第二次世界中西医结合大会圆满成功！

(收稿 2002-09-26)

中西经
典巨著

四十余年研究成果大总结 数十位学科带头人大手笔
《中国中西医结合临床全书》

6 折特
别优惠

顾 问 崔月犁 董建华 陈可冀 名誉主编 陈敏章 唐由之 尚天裕 高辉远 主 编 李 恩

全书包括临床十一个学科(内、外、妇、儿、骨、皮肤、眼、耳鼻喉、口腔、针灸推拿及诊断)近千种病症，每病按概述、病因病理、临床表现、实验室及其他检查、并发症、诊断与鉴别诊断、中医辨证、西医治疗、中医治疗、中西医结合治疗、预防护理等项详述，有的还专列中西医结合研究一项，内容丰富、资料翔实、兼收并蓄、实事求是，是目前比较系统、全面、权威的中西医结合临床专著。该书问世后，好评如潮。出版社再次重印，现货供应，款到发书。汇款地址(免邮资)北京 39 支局解放军医学图书馆内三想医药书店，邮编：100039；联系人：张 岩；电话：(010) 68234503、68234504、66931860(门市近万种医药图书常年展销，备有详细书目，函索即寄)。定价 480.00 元 优惠价 288.00 元。

万方数据